

**Отзыв об автореферате диссертации
Владимира Леонидовича КОРОВИНА
«Библейские темы в русской поэзии XVIII –
первой половины XIX века», представленной к защите на соискание
ученой степени доктора филологических наук
(специальность 10.01.01 – русская литература)**

Диссертационное исследование В.Л. Коровина выделяется на фоне множества появившихся за последние четверть века работ о «духовной поэзии» прежде всего тем, что рассмотренные в нем русские поэтические произведения на библейские темы (интерпретации текстов и сюжетов Священного Писания Ветхого и Нового Заветов) представлены прежде всего в классическом *историко-литературном* ключе. Автор не стремится демонстрировать собственную приверженность к религиозным темам и не доказывает особой значимости для литературного развития таких произведений, как «Песнь Сотворившему вся» С.А. Ширинского-Шихматова или «Таинственная капля» Ф.Н. Глинки, а просто определяет особенности их поэтики, идейного содержания и бытования в литературе своего времени. Таким образом возникает целостное объективное рассмотрение целого пласта словесности, на который доселе в науке не обращалось должного внимания.

Исследование В.Л. Коровина демонстрирует, что традиция произведений на сюжеты и темы библейских книг, апокрифов и церковных преданий никогда не прекращалась в русской поэзии. Библия оказывалась важным источником, вне которого эти произведения не могут быть адекватно поняты и интерпретированы - в каких бы «вольных» отношениях к тексту Священного Писания они ни находились. В этом смысле важно, что исследуемые авторы – миряне, светские писатели, не обремененные принадлежностью к «духовному чину» и обращавшиеся к конкретным библейским текстам с разными намерениями, понимавшими и использовавшими их по-своему. Большая часть этих произведений относится к числу редко привлекавших к себе внимание или не вводившихся в научный оборот, что потребовало от диссертанта активных поисков в архивах и библиотеках.

Важно, что В.Л. Коровин сумел выделить произведения на библейские темы в качестве самостоятельного объекта исследования и рассмотреть стихотворения и поэмы разных типов в современном им историческом и литературном контексте с середины XVIII до середины XIX в. В этот круг вошли и классические произведения Ломоносова, Державина, Карамзина, Жуковского, Пушкина, Лермонтова – и ряд вполне «забытых» текстов М.М. Хераскова («Вселенная»), Н.П. Николаева («Ода, выбранная из Иова, из тех же глав, из коих выбирал г. Ломоносов»), Ф.П. Ключарева («Воплощение Мессии»), С.С. Боброва («Древняя ночь Вселенной»), А.Н. Муравьева («Потоп»), Ф.Н. Глинки («Видение Макария Великого») и т.д. Эту линию

можно еще продолжать. Так, кажется, недостаточно места в работе уделено такой яркой фигуре, как В.И. Соколовский, чьи произведения («Мироздание», «Разрушение Вавилона», «Хеверь», «Альма» и др.) во многом определили и отношение критики к этому направлению в словесности (статья Н.А. Полевого «О духовной поэзии»), и пути его дальнейшего развития.

Одним словом, диссертация В.Л. Коровина представляет собою новаторское и оригинальное исследование, вносящее весомый вклад в историко-литературную науку. Она написана известным среди специалистов исследователем, книги и статьи которого уже вошли в научный обиход и используются как в науке, так и в практическом изучении русской классической литературы. Диссертация вполне соответствует требованиям, которые предъявляются к докторским исследованиям и указанным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842.

Подпись
уверенно



В.А. Кошелев

В.А. Кошелев
15.05.2017
ДИРЕКТОР
АРЗАМАССКОГО
ФИЛИАЛА ННГУ
С.Н. ПЯТКИН

Фамилия, имя, отчество: Кошелев Вячеслав Анатольевич

Ученая степень: доктор филологических наук, 10.01.01 – русская литература.

Ученое звание: профессор.

Место работы: Арзамасский филиал ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского».

Должность: ведущий специалист Центра менеджмента научно-исследовательской работы.

Почтовый адрес: 173008, Великий Новгород, ул. П. Левитта, д. 11, кв. 12.

Телефон: (8162) 62-83-15. **E-mail:** anatoly.koshelev@novsu.ru

Арзамасский филиал федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

607220, г. Арзамас Нижегородской области, ул. К. Маркса, д. 36.

Тел. (83147) 9-45-53. **E-mail:** arzf@arz.unn.ru **Сайт:** <http://www.arz.unn.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

С работами В.А. Кошелева можно ознакомиться по адресу: http://elibrary.ru/author_items.asp?authorid=127985&pubrole=100&show_refs=1